

LA VOZ DE CASTILLA

SEMENARIO INDEPENDIENTE

Año IV.—Número 246

Oficinas: Huerto del Rey, 10, bajo

Domingo 15 de Junio de 1913

En plena farsa

El desarrollo de la última crisis demuestra hasta dónde llega la falta de aprensión y de seriedad de algunos hombres.

Cuando era ya palpable la división de la mayoría, cuando frente al banco azul se levantaban, airadas, personalidades ilustres del partido liberal, plantea el Conde una crisis absurda que le sirve de motivo para cerrar las Cortes y dejar en ellas abandonados, proyectos que á todas horas el presidente del Consejo aseguraba que constituían un compromiso de Gobierno.

¿A qué tiempos hemos llegado, y qué cosas tan estupendas tenemos que presenciarse!

Ya no gobierna el partido liberal; es una fracción de él la que ocupa el Poder. Las luchas intestinas se acentúan cada día más. Las ambiciones personales, descaradamente, hacen su labor y se muestran a los ojos del país, que con una paciencia admirable lo resiste todo.

Y mientras estas menudencias de la política acaloran los ánimos, allá en África ocurre lo que todo el mundo presentía.

Puede la farsa continuar?

Seguirá el desbarajuste en la política; y el pueblo, inocentemente, continuará creyendo las palabras llenas de optimismo con que le seducen desde las alturas del Poder.

Pero todo tiene su término. Y el telón puede caer cuando menos se piense.

Crónicas del Bachiller

El milagro de la vida

Alguien con más títulos y conocimientos que un servidor de ustedes lo ha dicho antes de ahora, y a fe que tenía, como vulgarmente suele decirse, más razón que un santo: «Vivimos de milagro.»

No voy a hablar de la famosa Corte de los ídem, la del autó arrollador, la del Lozoya impuro, la de los absurdos gobernantes, la de los agentes mil que se conjuran contra la existencia preciosa del ciudadano, dando ocasión a la Divina Providencia de que ejerza el constante prodigio de la conservación de sus criaturas; tampoco he de sacar a la palestra la tan manida como irremediada cuestión de la adulteración de los alimentos, que plumas bien documentadas han tratado con celo digno de más obvia causa.

He de referirme únicamente al mal más generalizado, al peligro más constante que amenaza la vida de nuestros pueblos, pesando sobre ellos como terrible espada de Damocles.

Oh, sí! Vivimos de milagro.

La precaución puede apartarnos de los grandes riesgos; una conciencia alerta en la histórica Corte de que he hecho mención pone al viandante en guardia contra el peligro del atropello, del atraco o del timo; el yenido en forma alimenticia y el agua criminal, cuando no matan a uno fulminantemente, concluyen hasta por innumerarlas contra sus propios efectos, y en cuanto a los malos gobernantes... son endemia ya de la que no hacemos caso, aunque como buenos patriotas queramos y esperamos tiempos más felices con cambio de decoración.

El *busilis* no está en nada de esto, aunque en realidad cosa extraordinaria sea la vida en ambiente de tales condiciones: el *busilis* está en que sin carbón no se apague la hornilla y en que sin energía ande la máquina. Esto, si no puede calificarse de milagroso, saquenme ustedes del apuro ayudándome a buscar el adjetivo.

El milagro está, pues, en que el infortunado pueblo, en que la triste clase media que le forma en su inmensa mayoría, pueda vivir hoy que sus medios de vida se le han puesto... en la luna. La clase media es el punto sobre el cual gravita la sociedad. Si la sociedad estuviese representada por una esfera, el punto de apoyo de ésta se llamaría clase media.

Las privaciones grandes y las miserias sin redención están, contra lo que creen algunos (pocos) en la clase media, piedra de toque del infortunio y registro de to-

das las tonalidades del dolor humano. El artesano acomoda, sin gran esfuerzo, sus modestas necesidades a los escasos medios con que cuenta para satisfacerlas; un puñado de monedas abren al mendigo el breve horizonte de la corta dicha con que sueña y por un instante refleja su rostro la sonrisa regalada y dulzona del abastecido; pero el recluso en las estrecheces de esa bohemia social que se llama clase media, ni encuentra el equilibrio entre la necesidad y el gasto, ni puede atemperarse a las exigencias de una economía para él tiránica, ni acaricia sueños de ventura realizable.

Para el Estado en el organismo social la clase media constituye el punto vulnerable por antonomasia; las leyes de embudo del Estado descansan sobre ella por la punta. Es la que menos puede y es la que más contribuye, porque para ella no hay progresiones de rebaja, como debiera haberlas de aumento para los de arriba.

El sistema contributivo en sus diversas clases y ramificaciones infinitas, los aumentos, los sobreabumentos, los descuentos, los derechos, la succión continua del bolsillo... todo, todo son *sensaciones* que afluyen al cerebro de esa clase sobre cuya cruz campea el *inri* de su desgracia irreducible y ciega...

Como consecuencia unas veces del triste estado de cosas que ligeramente señalo, y otras de la arbitrariedad ambiciosa de los que acaparan, los artículos de primera necesidad suben y suben como la espuma, hasta el punto de hacerse algunos verdaderamente inaccesibles para el pueblo—Cristo moderno de la privación y de la bafa, que sacrifica su vida y su sangre en holocausto del poderoso.— A mayor carestía, aumento de contribuciones y de derechos y descuentos, baja de todo género de valores, depreciación de carreras, profesiones y oficios. Ningún pequeño capitalista puede vivir si invierte su fortuna en papel del Estado, porque el interés íntegro a percibir es irrisorio. El pequeño capitalista se ve precisado a buscar, como Dios le dé a entender, en un oficio o profesión cualquiera, la muleta que le permita arrastrar decorosamente su cojera.

Y para conseguirlo, aunque sus remos le fallen, ha de lanzarse a pasar todo un Rubicón.

Un amigo y compañero mío, artista de talento que hoy pasea por un manicomio el cadáver de su alma, me decía poco antes de contraer la terrible enfermedad que le condujo a aquel cementerio.

—¿Qué me aconseja V. que haga? Tengo un destínulo de seis mil reales *nominales*, que quedan en cinco mil y pico *efectivos*. Las horas que la tarea oficial me deja libres las consagro a dar lecciones de Música, que me producen mensualmente 15 pesetas!, las cuales, con cinco más que pongo encima, satisfago a la Hacienda en concepto de contribución por el anuncio de mi artística profesión. Tengo mujer y cinco hijos; ni ellos ni yo vamos a salir desnudos a la calle... Se ha subido el pan, el aceite, la carne, el vino, la casa, la luz... todo, todo, y ni a mi señora, ni a mis hijos, ni a mí nos gusta el verde césped de los prados... ¿Qué me aconseja V. que haga?

No supe qué decirle; pero comprendí que hay *milagros imposibles* y aquel era uno de ellos. Mi amigo debía morir.

Y no murió; pero se volvió loco, que es lo mismo.

Amables lectores de «La Voz»: la clase media en España vivimos de milagro. El jornalero y el mendigo son en muchas ocasiones más ricos y más felices que nosotros, porque no tienen ni nuestras necesidades, ni nuestras pretensiones. La vida en España es un milagro, sí; pero hay circunstancias en que el milagro es imposible, y entonces desaparece de escena el actor.

¿A dónde va? Puede seguir rumbos opuestos.

Encerrado en cuatro tablas, con el bagaje de sus dolores, puede marchar a la morada de eterno reposo, a yacer entre el desligado polvo de lo que fué.

Encerrado en cuatro tablas también, con la esperanza por guía, puede surcar las verdes lontananzas del Atlántico, buscando en las playas de la joven América un regazo de madre y un beso de amor...

El Bachiller Chinchilla

Obra de caridad

De todas las formas de la Caridad, una de las más seductoras y de mayor eficacia, es la que procura el necesario alimento para los niños en sus primeros meses. Es cristiano y es patriótico el preparar generaciones sanas y robustas, el librar de la muerte, del raquitismo, a una infancia que, sin el auxilio de la caridad, no podría ser sostenida, alimentada convenientemente.

Todo corazón que ame el bien, todo espíritu que tenga la sutilidad necesaria para percibir, en el tumulto de la sociedad, el supremo dolor de la miseria albergada en ciertos hogares, tiene que acordarse de esos seres que llegan a la vida y no encuentran en ella ni el sustento preciso para su desarrollo.

En Burgos, como en tantas otras poblaciones, hay personas que se preocupan de la niñez, que trabajan insistentemente con ese loable y hermosísimo fin.

Hombres de buena voluntad crearon hace años esa institución benéfica de «La Gota de leche», cuyos admirables resultados nadie puede negar.

Para que esa institución viva y prospere, se necesita el entusiasmo de todos, el apoyo de todos. Y por eso, cuando ahora nos llama, invitándonos a contribuir a la caritativa obra, todos debemos responder, en la medida de nuestras fuerzas, entregando para la «Tómbola» cualquier regalo, cualquier objeto. Realizaremos así una verdadera obra de caridad.

Manos femeninas, manos delicadas de mujer, preparan bellísimas labores. Será un aliciente más para la «Tómbola» y la seguridad de un ingreso mayor.

Las señoritas que en estas horas se dedican a ese trabajo, pensarán, sin duda, en el gran bien que realizan. Cada puntada enjugará una lágrima; y al terminar su labor pueden tener el inefable consuelo de pensar, que, gracias a su trabajo, han salvado, tal vez, la vida de un niño, ó la han librado, al menos, de terribles y penosas enfermedades.

¡Benditos corazones de mujer, que se acuerdan del de otras, que son madres, y por los hijos de estas madres, pobres, para que ellas gocen viéndoles sanos y fuertes, van tejiendo la filigrana de su labor, que en la tela será un dibujo, y para la caridad un poema digno de ser premiado con el beso de un niño!...

C. W.

Desde Madrid

Solucionado el simulacro de crisis planteada por la división del partido liberal en el Senado, no están conformes muchos políticos con que esta fué la causa de lo que se dió en llamar crisis, puesto que ninguno de los ministros ha dimitido. Si bien es cierto hay el señor Navarro Reverter, esto lo hizo por pasar a ocupar la vacante del señor Gullón, en el ministerio de Estado.

La causa fué otra; la causa fué el evitar presentarse al Parlamento al siguiente día de la batalla del Senado por lo que ocurrir pudiera.

Suspendidas las sesiones por esa crisis—que no fué crisis—puede muy bien el gobierno eludir las Cortes una vez que tiene en su poder el decreto de suspensión de las mismas.

Contra esta decisión se revelan los monteristas y los prietistas en franca hostilidad con el conde de Romanones, secundados por el partido conservador y por alguna de las tres minorías en que aparece ce ahora dividido el partido republicano. Nada conseguirán.

El gobierno está resuelto a no acceder a los deseos de esos grupos políticos.

El gobierno entiende que las Cortes no deben funcionar hasta el otoño y que por lo tanto se imponen las imperiosas del estío.

Y de esta resolución fundada, además, en la gravísima situación de Marruecos nadie hará desistir al gobierno.

En los conservadores no ha cesado aun la indignación que les ha producido la continuación del conde de Romanones en

el poder, que ellos jamás lo han creído.

Parece—dicen—que en las alturas no se busca otra cosa que alejarnos más y más del poder.

No de otro modo puede interpretarse esa continuación inexplicable.

Así es en efecto, prosiguen los conservadores

Nunca hemos conocido gobierno en la difícil situación que se encuentra el actual.

Distanciado del partido de Maura, en términos de una completa ruptura, y distanciado, también, del constituido por los Sres. Montero y García Prieto sigue, no obstante, en su puesto como si nada ocurriese a su alrededor.

Los romanistas no lo entienden así: Decían algunos esta tarde.

Tenemos la confianza, con exceso, del rey.

Tenemos la de las mayorías en ambas cámaras.

Mientras subsistan una y otra ¿por qué no hemos de continuar gobernando?

Algunas notas se registran de interés, relacionadas con la división de los liberales, a que dieron lugar los últimos sucesos políticos.

Uno de los exministros, que ha visitado al señor García Prieto fué el conde de Sargata, quien, al parecer, no está conforme con el jefe del gobierno.

Esta decisión del señor Merino fué muy comentada; de ahí el origen de la dimisión del director de correos que, por lo visto, no se confirma.

Al decir de un ministro, el gobierno hará una política especial en aquellas provincias á que pertenecen los senadores liberales que votaron en contra del proyecto de mancomunidades.

Los gobernadores de las mismas recibirán, a este propósito, instrucciones reservadas del ministro de la Gobernación.

Los monteristas exteriorizarán muy pronto acuerdos de interés, los cuales son, en los presentes momentos, objeto de detenidas conferencias entre los primates afiliados a este partido.

Según el señor Alba, al gobierno nada le preocupan esos acuerdos.

A propósito de los graves sucesos que se están desarrollando en una parte de nuestra zona de influencia en Marruecos, y por el giro que aquellos adquieren, puede decirse que estamos de lleno en otro año 9, de tan triste recordación.

Entre las gentes, muy justamente preocupadas, no se habla de otra cosa, y los pesimismoes que de estas conversaciones se deducen no pueden ser mayores.

En la zona de Tetuán es donde con más intensidad y sensible daño repercute la actitud de los moros enemigos de España.

Quiere vernos fuera de allí, y para conseguirlo se han organizado en inmensos núcleos con los que sostuvieron nuestras tropas reñidos combates.

Continuamos con las deficiencias de información por la rigurosa censura que existe. No hay más informes que los oficiales y estos siempre incompletos.

Ahora mismo circula un rumor gravísimo: que las fuerzas que manda el General Primo de Rivera se hallan sitiadas y en situación apuradísima.

Este General manda la brigada de cazadores que fué recientemente de Madrid:



Los días 29 y 30 del actual con motivo de las fiestas publicaremos

DOS EXTRAORDINARIOS

con amplia información de actualidad, literatura, revista de toros, conferencias telefónicas, etc.

—SU PRECIO—

10 céntimos

Se admiten anuncios para dichos extraordinarios



Carta particular

Amigo Poincaré: de todo corazón celebraré que te halles de salud perfectamente; la mía es buena afortunadamente, á pesar de los muchos malos ratos que unos cuantos ingratos me han dado ya desde que abrí las Cortes; de nada me sirvieron los resortes de mi gran elocuencia; aquí anda tan escasa la decencia, que por ser tan escasa...

no me voy a mi casa; lo primero de todo es el honor y a mí no hay diputado o senador que me tome el cabello; no soy yo el que tolera un atropello. Figúrate que Maura, por dos veces con mucho ruido pero pocas nueces, la palabra tomó y dos veces su apoyo me negó, mas tú que me conoces,

comprenderás que le largué dos voces, y que en breves momentos mi verbo refutó sus argumentos. Luego fué Vazquez Meilla, ese señor que se las dá cual sabe de orador; me habló de Constantino y de todo lo humano y lo divino; citándole el Sermon de la Montaña para buscar la salvación de España.

¡Ami con sermonitos! Le apabulló con unos cuantos gritos López Muñoz, un guapo subalterno que tengo en el gobierno; yo no acepto batalla con un sujeto de tan poca talla.

Salto y vino detrás el buen Melquíades, que dijo cuatro o cinco necesidades, queriendo amalgamar con mucha gracia la Monarquía con la Democracia. Este es un vivo que indudablemente cazar quiere el sillón de presidente, y nuevo Judas, tras de darme el beso, además quiere darme la mano.

Después en el Senado, amigo Poincaré, me han reventado las mancomunidades; Maura, Meilla y Melquíades no me hicieron sentir esa impresión que el proyecto me dió en la votación, y Montero en su ruda intransigencia me hizo, al fin, vacilar mi presidencia. Aconsejame algo, dime tú, buen amigo, como salgo de tal apuro, sin dejar el puesto, a lo que nunca me verás dispuesto, y recibe a montones abrazos de tu amigo

ROMANONES.

Es copia

Meiitín

DE AVIACION

Con motivo del *raid* aéreo Santander-Burgos-Madrid, realizado por dos conocidas personas de Santander, ha sido objeto de comentarios la desorientación sufrida por los aviadores, desorientación que les hizo aterrizar en Sacedón (Guadalajara) en lugar de Madrid.

Para nosotros es indudable que en Sarracín, punto de unión de la carretera de Burgos a Soria con la de Burgos a Madrid, equivocaron aquellos la ruta, siguiendo la traza de la carretera de Soria en vez de seguir la de Madrid y, que una vez despistados y con el mismo rumbo, prosiguieron el viaje hasta que la falta de esencia para el motor les obligó á descender.

Los vuelos con itinerarios fijos y puntos de aterrizaje previamente designados, son hoy frecuentes en todas las naciones y nadie pone en duda que cuando un aviador anuncia su llegada ó paso por determinado punto se realizará lo avisado pues así lo confirma la cotidiana experiencia.

No consideramos excepción de la regla lo que les ocurre á los alemanes al efectuar sus vuelos en la parte occidental de su país para aterrizar en Francia, los que se disculpan siempre con la desorientación por distintas causas y señaladamente con nieblas, pues sabido es la finalidad que con tales desorientaciones se proponen los eternos enemigos de los franceses, aun cuando estos no queden convencidos con tal excusa. Los alemanes son fuertes y tienen ganas de pelea. Si fuesen débiles otra cosa sería. Porque la república francesa es debil con el fuerte y fuerte con el debil. ¡Por algo es república! Decimos que la regla general es que no haya desorien-

taciones porque así como los automovilistas tienen planos indicadores de todos los circuitos que deseen visitar, planos con toda clase de utilísimas indicaciones para evitar accidentes debidos á desconocimiento de los caminos que han de recorrer, así también los aviadores disponen de unos planos-itinerarios en que constan las carreteras, ferro-carriles, ríos, montañas, pueblos etc. etc., situados en su ruta, así como las siluetas de las poblaciones y puntos de paso de las cordilleras que señalan la dirección que han de seguir.

Estos planos-itinerarios forman un rollo que el aviador tiene ante sí y que va desenvolviéndose convenientemente á medida que lo exige el avance del viaje.

Con aquellos y con una brújula sencilla, el manejo de la que se aprende en poco tiempo, tienen los aviadores los medios suficientes para su constante orientación. Por otra parte, la gran altura á que generalmente verifican los vuelos, les permite distinguir con gran anticipación los puntos singulares del trayecto marcados en los referidos itinerarios á modo de jalones que guían al viajero al punto de su destino.

No tiene pues otra explicación lo ocurrido á los Sres. Pombo y Bolado que la falta del plano-itinerario. De no ser así, habría que creer que, cual sucede á los matadores que salen encunados, aquellos... se durmieron en la suerte.

—Pídate Sal Vichy-Etat, para bebidas, Comprimidos Vichy-Etat, efervescientes, y Pastillas Vichy-Etat, en sus envases de origen. Rehúcese toda imitación.

A la junta del Censo

Haciéndonos eco de las reclamaciones formuladas por algunos presidentes de las mesas electorales en la última elección verificada en el distrito de Castrojeriz-Lerma, acudimos á la junta Provincial del Censo en ruego de benevolencia para con aquellos en cuanto á las responsabilidades que se les exigen por las infracciones que hayan podido cometer al cumplir con la ley electoral.

Es tan intrincada esta, exige tantos requisitos, lleva consigo tanto expedienteo que no es de extrañar se incurra con frecuencia por los presidentes de Mesa, carga más que beneficio, en algunas omisiones.

Nada menos, como sabe la junta, que cuatro certificaciones tienen que expedir las mesas electorales en cuanto termina una elección y no es de extrañar por lo tanto que se omita alguno de esos documentos o que llegue con veinticuatro horas de retraso.

Esto basta para que caiga sobre el presidente de la mesa una responsabilidad que no baja de 50 pesetas.

De esperar es que la junta Provincial del Censo, poniéndose en la realidad, amigore el rigor de la ley en su trato para con quienes, si incurrieron en omisiones, su proceder no causó perjuicio á tercero.

No se nos oculta; principio de justicia es que la ignorancia de las leyes no excusa su cumplimiento, pero eso puede tener su razón de ser en otros países, no en el nuestro, en donde cada cuatro días se varían las leyes y en donde las disposiciones vigentes se cambian á cada momento.

Por los damnificados

Dimos en el número anterior rienda suelta á nuestra amargura ante la catástrofe experimentada por los pueblos de Sasamón, Olmillos, Villasandino, Pedrosa del Páramo, Manciles...

Dejamos correr nuestra pluma á impulsos del sentimiento que produce ver destruidos nuestros campos, ver arruinados á los que ganan el pan con el sudor de su rostro.

Llamamos á la puerta de la Diputación y la Diputación está en estos momentos pensando en hallar el remedio urgente al mal que pesa, á la miseria que se cierne sobre los pueblos damnificados; acudimos á la opinión pública, á los que saben cómo vive el labrador y cuan hondamente queda herido cuando sus campos son arrasados, y la opinión comienza á responder.

No estampáramos hoy aquí un nombre, porque sabemos que esto nos cuesta un disgusto, si no creyéramos de nuestro deber decir á los pueblos perjudicados quienes son los que, sintiendo con ellos sus desdichas, se lanzan los primeros á socorrerlos.

Un burgalés, un conterráneo de los que han sufrido el azote de la tormenta, un altruista á quien constantemente vemos en Burgos asociado á toda obra bienhe-

chora, á toda idea que lleve dentro de sí esencia de caridad, D. Julián Herrera, se acercó á nosotros apenas conocido el pensamiento de abrir una suscripción en favor de los labradores arruinados y dejó en nuestra caja 50 pesetas para ellos. Dios se lo pague. Nosotros, en nombre de aquellos labradores, besamos su mano bienhechora.

No desmayamos. Al Sr. Herrera seguramente seguirán otros que, como él, son buenos, caritativos, generosos. El camino que conduce al socorro de los desdichados no se verá desierto: los lugares de la alegría siempre tienen un punto de mira hacia donde se arraiga la tristeza.

Próximas están nuestras fiestas: en ellas como en el oasis de un desierto haremos todos un alto para solazar nuestro espíritu, para dar descanso á la faena de todo un año. En ellas la alegría será la nota predominante, con el gasto, con el derroche hasta donde alcancen nuestros bolsillos; pues bien, en ellas tenemos todos el deber de dirigir una mirada hacia los pueblos arrasados, hacia los que se han quedado sin pan.

Burgos va á celebrar sus fiestas. Que se celebren con alguna nota de su filantropía para con aquellos desdichados.

En los toros, en la jira del Parral, en algunos de esos espectáculos que han de tener lugar ¿no habría una colecta para los pobres labradores? Sobre el billete que ha de permitir recrearnos en los espectáculos ¿no pagaríamos todos con gusto un pequeño recargo que sirviera de lenitivo grande para los pueblos arruinados por la tormenta?

Y como corona adecuada, como remate de unas fiestas en que al divertimos nos acordábamos de los hermanos que hoy están en la desgracia, para nosotros ¿ninguna mejor que la corona que se tegiera por las bellas burgalesas vendiendo sus flores, las flores aromatizadas por su delicada mano, cuando allá, en el Salón de Recreo, entre los acordes de la música y las idealidades del baile luzcan las muchachas sus encantos, ¡que nunca consuela tanto la caridad como cuando ha sido tocada por mano de mujer!

Las muchachas tienen la palabra.

DOCTOR MERINO

Médico-Director de la «Gota de Leche»
CONSULTA DE DOCE A DOS
Portales de Antón, número 16, 2.^o
para los pobres consulta gratis de nueve á once, los lunes, miércoles y viernes en la «Gota de Leche», (calle de San Juan).

Club Ciclista Burgalés

Las Carreras de feria

La comisión organizadora, en su deseo de que obtengan el mayor éxito las próximas pruebas, se ha dirigido ya á las más distinguidas señoritas de la sociedad burgalesa solicitando cintas, y á la Excmo. Diputación, Sres. Senadores y Diputados á Cortes de la provincia, premios para la carrera regional Burgos-Lerma-Burgos, en la que se concederá el Campeonato de Castilla.

Es seguro que la Excmo. Diputación concederá un valioso premio, y también han ofrecido su cooperación los Sres. Martínez del Campo (D. Antonio) y Crespo de Lara.

De esperar es que, dado el entusiasmo que reina entre los Socios del Club, unido á la ayuda de valiosos elementos con que cuentan, los espectadores de los días 4 y 6 de Julio sean de agrado del público y un triunfo más para los simpáticos ciclistas.

Para correr en el Campeonato de Castilla, han solicitado la inscripción el Campeón actual, que reside en Santander, y un equipo del Club Ciclista de dicha ciudad.

Cartas de Lulú

Queridísima Tinita: No es que haya esta semana sucedido algo notable que contarte, sino que eres exigentísima, y cualquier tardanza en escribir me vale cuatro lindezas tuyas.

Te lo tengo dicho mil veces: esto es una provincia, y ya hay para conformarse con que, una semana con otra, sucedan tres cosas. A lo sumo tres cosas.

Y así es que *Er Potito* se desespera, y con muchísima razón. Por cierto que la otra noche me acompañó un rato. Y bien puedes agradecérselo, porque de lo contrario no habría yo tenido ni lo que se dice una noticia que comunicarte.

Es el caso que, en vista del éxito obtenido por la gorra de Carretero y por la de Elizalde, se ha proyectado fundar una

sociedad de gorras blancas y chiquititas, con emblema y todo, y que probablemente se pedirán a la Coruña. Entre los probables miembros de la Sociedad, cuyo número ya asciende a la docena, reina por la idea gran entusiasmo. Es común acuerdo de todos ellos según las referencias de *Er Potito*, que existan unos estatutos hablados, pero exclusivamente hablados, y que, con sujeción a un artículo de los cuales, no haya en la sociedad cargo alguno, ni presidencial ni de ningún otro género.

A mi esto último ya no me parece tan bien, pues has de convenir conmigo en que para la presidencia de la sociedad habría una persona indicadísima, además de que una sociedad sin presidente carece de razón de ser.

Pero mi disgusto ha llegado á su colmo cuando por el título de la futura sociedad—«La Regionalista»—he creído entrever en ella algo así como un matiz político. No me negarás que eso de hacer un partido con una gorra sería deplorable, excepto si su constitución coincidiese con la entrada del carnaval, y llevara impreso un caracter marcadamente alusivo.

En fin, ya veremos en qué queda esto. Por de pronto ya conozco tres gorras blancas más, las de Barbadillo y Quintana respectivamente ó viceversa, y á quienes la otra tarde vi en el triángulo de Candelas haciendo juego con Carretero. La otra gorra es Mariano Rodríguez, ésta no asociada. Y tengo entendido que también Angel Fuentes lucirá la suya, hasta ahora absolutamente inédita.

En la Flora ya hay un tiritito de pichón, el primero, y Pardo, con quien hablé ayer está á toda prisa levantando su pabellón, que piensa dejar muy bien puesto.

Preguntándole yo si traería á él artistas ó se dedicaría únicamente á la proyección recuerdo que me ha hecho una frase, probablemente sin querer.

—Las artistas todas giran en el mismo círculo vicioso.

Una cosa no me gusta del cine, y es el rótulo de «Palacio de la luz». Yo ojino que de la oscuridad; porque lo otro desanima á cualquiera.

A propósito de espectáculos.

Una de estas tardes, yendo á las Salesas, presencié uno en la calle de Fernando Alvarez, junto á la Audiencia, completamente pastoril y posiblemente eglógico. Suponte sobre el poético verdor del pavimento de la calle, la inocente blancura de un rebaño. Por la Isla pasaban los automóviles. Al fondo, el Seminario de S. Jerónimo podía ser un castillo.

Y yo entre aquellos animalitos, con mis galas estivales. Dime si Watteau, acechando en un portal, no habría hecho un bonito país de abanico.

Pero estoy horrorizada, lo que te hablo. Sé tu también espléndida.

Muchos besos de

LULÚ.

MUSA MODERNA

Sobre Hartmann

Hojéaba á Hartmann. La mirada triste se paseaba fugaz y distraída, temblando entre las brumas, como tiembla del místico fuego la postrera chispa.

Todo es insoportable. Todo cansa, y todo desespera, y todo hasta: ¡Oh qué sublime es aplastar de un golpe con el suicidio universal la vida!

¡Qué desesperación! no hallar remedio para este mal, para esta suerte impía; ¡no poder arrancar de nuestra frente la corona fantástica de espinas!...

Y cuando meditaba cejijunto en la sangre de todas las heridas, en las garras de todos los dolores y en el llanto de todas las pupilas,

pensé de pronto en mi nerviosa amada, y en su mirada placida y tranquila, y en su dulce pasión... ¡Volví los ojos, y miré que los campos sonreían!...

José Santos Chocano

Sobre un centenario

El día 13 hizo cien años que el ejército francés, ya en huida, cometió la bárbara acción de volar nuestro histórico castillo. Fecha es esta de tristísimo e imborrable recuerdo, que exalta nuestros sentimientos patrióticos, y aviva nuestro desprecio por los que de tan execrable e indigna manera se comportaron.

Este recuerdo debe conservarlo todo buen burgalés en lo más íntimo de su espíritu y transmitirlo, íntegro, á sus descendientes para que no se pierda el horror hacia aquel hecho innoble. Pero de esto á solemnizar, con fiestas, con jolgorio, esa voladura, igual que si fuera una brillante

victoria de nuestras armas ó el abnegado comportamiento de un pueblo sitiado y que perece antes de permitir la entrada del enemigo, hay una distancia enorme, que Burgos, con plausible discreción, no ha querido salvar.

Por eso su silencio, en el día de ese Centenario, en vez de ser, según nosotros, un motivo para la censura, lo es para el aplauso.

No hace mucho que decíamos en estas mismas columnas, al dedicar un aplauso sincero y merecido á la notable obra del señor Salvá, que las indignidades de los franceses fueron soportadas por los castellanos con esforzada resignación, acaso con sensato juicio; pero sin la sublimidad de las acciones bravas, de los momentos grandes; sin grandeza.

Insistimos en ello, porque es la verdad, sin que, al estamparla aquí, haya en nosotros ni la más leve sombra de irrespetuosidad hacia la honrada memoria de aquellos antepasados nuestros que sufrieron, durante cinco años, la pesadumbre de una dominación extranjera.

Bien está el mutismo de Burgos. Todo aquello que, afectando á las generaciones pasadas, no pueda mostrarse á las presentes como un momento de gloria, de triunfo, debe quedar callado, sin la resonancia de una conmemoración.

REGENERADOR Paz del cabello

Este maravilloso específico delicadamente perfumado es el que hace salir el pelo y evita su caída á las primeras fricciones, cura toda clase de erupciones por crónicas que sean y los dolores de cabeza y alopecia. Testimonios mil posee su autor que podrán convencer al más incrédulo.

NOTA.—El autor de este portentoso específico hará gratis el tratamiento en las principales poblaciones de España.

Cada frasco lleva un prospecto con las instrucciones para su uso y testimonios verídicos de las personas hoy ya curadas y á quienes se puede pedir referencias.

Precio del frasco: España, 15 pesetas; extranjero, 20 francos.

De venta en todas las buenas perfumerías y droguerías. En Burgos: viuda de J. Díez Ortega, casa Zayas y droguería de Celestino Alvarez Viñuela.

Nuestro específico, El Regenerador Paz del Cabello, ha sido analizado por el jefe del Laboratorio Regional de Bacteriología y Análisis de la 6.^a región doctor Paulino Fernández Martos.

Notas del reporter

Se encuentra en Burgos D. Teófilo Rodríguez Bascónes, Ingeniero jefe de obras públicas de la provincia de Logroño.

Hemos tenido el gusto de saludar al conocido médico de Salas de los Infantes Don Domingo Labrador, quien regresa de su viaje á Bilbao, después de adquirir todo el material necesario al objeto de reformar «Automóviles de Burgos» los que en breve se pondrán en circulación.

Damos nuestro más sentido pésame al Sr. D. Agustín Ruiz Yanguas y su distinguida familia por la desgracia que han experimentado con la muerte de D.^a Aquilina Gallardo, esposa de aquel.

—Agradecemos á los Sres. Delegado de Hacienda y Martínez Pardo, Administrador de loterías, la atención de enviarnos el prospecto de los premios de la lotería de Navidad, que constará este año de 52.000 billetes, y premios por valor de 35.963.200 pesetas.

—Según B. L. M. que hemos recibido del Sr. Presidente de la Comisión organizadora, tendrá lugar del 10 al 15 de Noviembre en Barcelona, el 2.^o Congreso español de Geografía colonial y mercantil.

—Damos las gracias á la junta directiva de los Asilos-Escuelas de Párvulos de San Julián, San José y San Vicente de Paul por las invitaciones que nos han remitido para los exámenes que se están celebrando en estos días.

—Quedamos muy reconocidos á D. Eladio Martínez, celoso Administrador que fué de Correos de esta ciudad, por el atento ofrecimiento de sus servicios en Zaragoza á donde ha sido destinado.

—Hemos recibido la circular que el Comité de la federación patronal nacional, dirige á todas las clases productoras y patronales de España, encareciendo la necesidad de dicha entidad para la defensa de sus intereses.

—Agradecemos al Sr. Alcalde el envío

que nos ha hecho de los programas para las próximas fiestas de San Pedro y San Pablo, los que en honor á la verdad están muy bien editados.

Nuestro aplauso á Don Isidro Gil, autor de la portada y á la casa de D. Segundo Fournier, en donde aquellos se han editado.

—Hoy son los días del catedrático de este Instituto, D. Modesto Díez del Corral y mañana los de D. Aureliano de Miguel, párroco de Miranda de Ebro.

—Ha tomado posesión de su cargo el Contador del Ayuntamiento de Miranda D. Eloy Garrido.

—Se halla enfermo de gravedad un hijo de nuestro querido amigo D. Pedro Díez Montero.

Nos alegráremos mucho de su alivio.

—Se encuentra en Burgos, el Sr. Pareda, juez de 1.^a instancia de Saqueros.

—Con gran concurrencia se está celebrando en estos momentos en Villafraja el mitaí jaimista.

Numerosos coches han partido esta mañana para dicho pueblo conduciendo á los socios del Círculo Tradicionalista y demás invitados.

—Hoy se han leído las primeras amonestaciones para contraer matrimonio don Angel Martínez Linaje, acreditado comerciante de esta plaza, y la bella señorita Elena Pérez, hija del rico fabricante de harinas D. José.

—Ha salido de Madrid para Málaga, con objeto de despedir á su hijo el oficial de infantaría destinado á Melilla, el vicepresidente del Congreso Sr. Aparicio.

—En la mañana de hoy, ha fallecido el Sr. D. Marcelino Pedrero, ayudante 2.^o de la Dirección de Obras públicas provinciales.

Damos nuestro pésame á la distinguida familia del finado.

—Felicitamos entusiastamente á la bella señorita Andrea Izquierdo, que, después de brillantes ejercicios en la Escuela Superior del Magisterio, ha terminado su carrera de profesora normal.

—El sábado tomó posesión de la Presidencia de Sala de lo civil D. Manuel García Vélez.

Nuestra enhorabuena.

El mejor remedio para combatir el estreñimiento son los Grains de Vals, laxantes, purgantes y reparativos. Dosis: uno ó dos granos al cenar. Venta en Farmacias.

UNA BODA

En Valladolid, y en la parroquia de San Miguel, celebróse el viernes la boda de la distinguida y bella señorita María Cruz Abad, con el acudado propietario y alcalde de Sasamón, nuestro querido amigo D. Francisco Rilova.

Como padrinos de la boda actuaron la distinguida Sra. D.^a Asunción Rilova, esposa del ilustrado jefe de obras públicas de Logroño D. Teófilo R. Bascónes, y don Julio Abad, hermano de la novia; siendo testigos el Sr. Bascónes, el Diputado provincial D. Amadeo Rilova y D. Avelino Ortega, rico propietario de Población de Campos y competente agricultor.

El reciente luto por que pasa la familia de la contrayente hizo que el enlace se festejara únicamente entre los suyos.

Los novios, después de la ceremonia, asistieron con sus familias y amistades más íntimas al Restaurant Moderno, donde se sirvió un espléndido almuerzo.

Con objeto de pasar la luna de miel marcharon los Sres. de Rilova á San Sebastián y Francia en el rápido de las dos de la tarde.

Nuestra felicitación al nuevo matrimonio.

La Jornada Municipal

Seramente hemos temido que no sucediera nada.

Ha sido hoy para Garzón (a quien ya os presentamos) una jornada breve y fácil, sin interrupciones.

En la lectura del acta de la sesión anterior, nos ha cautivado una galantería del exquisito señor Secretario, el Sr. Gil, tan señor; una galantería que, en otra pluma o en otros labios, hubiera sido una acerba ironía, hubiera sido una ironía grosera y cruel: el Sr. Secretario ha llamado orador al Sr. Morena.

Concluido todo en la sala, ya sin esperanza de que podamos anotar un gesto, una frase, un rasgo, el Sr. Dancausa ha pedido la palabra.

Y he aquí que sucede una cosa inaudita: el Sr. Almuzara está escuchando finamente al Sr. Dancausa, dijéramos que sonriéndole.

E. MORANCHEL, Cirujano dentista.--Espolón, 2 y 4.

El Sr. Dancausa, durante buen rato sin callar, poseído de su misión edilicia y de un ánimo remediador y recto, le ha ocupado enteramente la semana al buen señor Almuzara.

A continuación, con la palabra el señor Cuesta, hemos asistido a otra cosa estupenda; al espectáculo de un señor edil, el Sr. Cuesta, al que le preocupa la buena marcha de la administración municipal.

Como ya en otra ocasión el Sr. Morena, el Sr. Dancausa, el Sr. Cadiñanos y no recordamos si algunos señores más abogaron por la supresión de otras tantas Comisiones municipales, por ineficaces, hoy el Sr. Cuesta ha dirigido sus justísimas censuras, no ya contra la inutilidad de la oficina de Arbitrios, sino contra los perjuicios no leves que de su funcionamiento se deducen.

Hemos visto hoy al Sr. Cuesta como nunca metódico, y ameno como siempre. Quisiéramos de veras, tal cual se ha formulado, transcribimos la definición, la perversa y abusiva definición dada por el Sr. Cuesta de una de las dos personalidades que el capitular D. Julián Gil se evadió de ostentar, al requerimiento del que le definía.

Pero, no sólo la definición, lectores: ¡la sonrisa!

Ya os hemos dicho que este excelente D. Manuel es un muchacho malo y enredador.

¡No recordárase al Sr. Gil, por Dios!

Conformes

Nuestro estimado colega «El Castellano» publica, en su número de anoche, un artículo titulado: «Por patriotismo apoyemos a Maura».

Las ideas que en ese trabajo se encuentran admirablemente expuestas, han sido, más de una vez, defendidas con entusiasmo en estas columnas.

Se impone la unión de todos los hombres que desean con sinceridad la prosperidad de España; urge acabar con todas las ficciones, con todas las concupiscencias, con todas las indignidades; y oponer frente al «Maura, no» de los revolucionarios y de los vividores, el «Maura, sí», valiente y enérgico, de las gentes de orden y amantes de su patria.

—Es el mejor de los laxantes Grains de Vals de acción suave y eficaz. Dosis uno ó dos granos al cenar. Venta en Farmacias.

Sr. Alcalde

Llegan a nosotros numerosas quejas respecto a la tolerancia que existe con los expendedores de pescado, consintiendo vender la mercancía en malas condiciones.

Rogamos al Sr. Almuzara que inter venga con el prestigio de su autoridad en este asunto, obligando a quien corresponda que la inspección de las pescaderías se haga en debida forma.

La salud pública así lo exige.

Bolsa política

La semana ha sido movida en el mercado político.

En el Senado Montero Ríos se quitó el gabán para sentarse en los escaños, que vino a ser algo así como cuando Machaquito tira la montera, y Montero se la tiró al Conde que quedó parado en seco, pues apenas verificada la votación en lo de las Mancomunidades armó el intríngulis de una crisis que no fué crisis y que hasta la fecha no sabemos lo que es.

Por lo que se va viendo lo ocurrido queda en unas medias suelas que ha echado Romanones para ir pasando el verano.

La cosa es original, solo al conde se le ocurre: decir que los ministros le han presentado la dimisión pero que no es él quien dimite, resulta verdaderamente peregrino. La dimisión ¿por qué? ¿Es que no están conformes con el presidente? pues el caso es para dimitir todos. ¿Es que lo están? entonces ¿a qué la dimisión? De todo ello ha resultado que las po-

bres Cortes pagan el pato por que las han cerrado. ¡Que culpa tendrán ellas!

De la crisis última, o de lo que haya sido, la consecuencia ya la han visto ustedes cual es. Navarrotreverter ha saltado a presidir al Consejo de Estado y en Estado se ha metido López Muñoz sin que sepamos por qué.

Lo que sí se sabe es por qué han hecho ministro a Borbolla, el enemigo de las Mancomunidades. Borbolla es el que se levantó en el Congreso últimamente a presentar lo del voto de confianza a Romanones, como si dijéramos, un bombo, y el Conde, agradecido ha premiado el bombo con una cartera.

La otra se la ha llevado Ruiz Jimenez en méritos a la resistencia que ha tenido al frente de la alcaldía de Madrid para aguantar frases duras, y, a la vez, como recuerdo conmemorativo de lo de la calle Mayor cuando estaba al frente del Gobierno civil y de lo del último atentado al Rey estando al frente de la alcaldía.

Con Ruiz Jimenez en un cargo estamos en vilo. Ya nos parece estar viendo por el aire alguna otra bomba. Dios quiera que no resulten destrozados los maestros, con la creación de alguna otra Escuela del Hogar, del hogar Romanonista, escuela especial para maestros cojos o tullidos.

Lo de Africa ha cogido al gobierno como le coge todo, tan tranquilo. Romanones, que se ha pasado seis meses pregonando las excelencias de su mando, la tranquilidad que se disfrutaba con él, puede estar satisfecho.

En otros tiempos, mandando Maura, lo ocurrido con el «General Concha» en Marruecos y lo pasado en los últimos combates hubiera sido un pretexto para que a estas horas todos esos vocingleros avanzados estuviesen en manifestación por las calles gritando contra el envío de fuerzas a Africa. La prensa del trust estaría a estas horas con cada título en sus periódicos que habría que leerles. Los socialistas estarían oponiéndose a nuestra acción en Marruecos, etc. Pues ya lo ven VV., ahora nadie chilla, todos conformes, los del trust dedicando a lo ocurrido cuatro líneas y... vamos viviendo.

Todo aquello se guarda para cuando mande Maura. ¡Oh, nuestros radicales son así de justos y sinceros!

Por aquí, nada; en el Municipio sin pagar nadie lo que debe y en la Diputación pensando en los locos.

Como ven nuestros lectores, ambas corporaciones van desenvolviendo sus luminosas ideas y sus fecundas iniciativas. Y luego dirán que no trabajan...

PICOTAZOS

Entre contadores.

—Diga V. ¿pero qué tiene que ver la Contabilidad con el sexo?

—¡Ah! Mucho. ¿No ha leído V. al compañero?

—¿Pues?

—¡Nada, que arregló el Municipio donde estubo y que al cesar se quedó extasiado!

—¿Extasiado de qué? ¿De la cesantía?

—¡Quí, no señor; de las niñas del pueblo!

Entre concejales.

—Vamos á ver, en qué quedamos; D. Julián ¿es síndico?

—Ya ve V.; por lo que cuenta, no.

—Bueno y entonces ¿qué es?

—¿Qué ha de ser! Almacenista sin sínde...

—¡Sin sínderesis, dice!

—¡No, hombre, no; sin sindicatura!

Entre modistas.

—Oye ¿trabajas mucho?

—¡Que si trabajo, todo el día dándole!

—Vamos, sí; á cortar trajes.

—¡Quí! Nada de eso, á pasar cuentas.

—¡Pero qué! ¿No te pagan?

—¡Qué quieres, como dicen no es moda!

—Moda ¿qué? ¿Los trajes que haces?

—¡No, mujer, no; pagar las deudas!

Dime y la pluma de tu vecina ¿de qué es?

—Mira tú, no lo sé; pero el gallo que tenía, no canta, con que...

—Sí, comprendido; que la cola se ha mudado.

En la Escuela.

—Vamos á ver, niña, una pregunta: La que se pica ¿por qué es?

—Señora, porque come ajos.

—¿Cómo! ¿Qué oigo?

—Sí, ajos, señora; ajos.

—Pues ¿suspensa!

UN BECERRADA

Esta mañana a las once ha tenido lugar en la Plaza de toros la reunión de dependientes de Comercio para tratar de la organización de una encerrona por invitación.

En la reunión reinó gran entusiasmo, habiéndose inscrito un buen número de socios.

La junta, encargada de llevar á efecto todos cuantos trabajos sean necesarios para la organización del espectáculo, ha quedado formada por los siguientes señores:

Presidente, D. José López; Vicepresidente, don Miguel Alás; Secretario, D. Manuel Munguía; Tesorero, D. Clementino Miguel; Vocales, D. Joaquín González, D. Eliseo Fernández, D. Ricardo Cantón, D. Antonio Pérez y don Andrés Miguel.

En el número próximo daremos más detalles.

Por Telégrafo y Teléfono

La situación política

Dice la prensa

La situación política continúa en el mismo estado de intranquilidad y desasosiego de días anteriores. Los ministeriales no ocultan ya sus temores de que le sea imposible al conde de Romanones continuar al frente del Gobierno, dada la excitación de los elementos monteristas y prietistas.

«El Liberal», dice que el actual Gobierno tiene un carácter marcadísimo de interinidad, e insiste en que es preciso se abran las Cortes cuanto antes.

«El Imparcial», confiesa que el cerrojazo ha causado lamentable efecto, y que el conde de Romanones al huir de las Cortes ha perdido bastante en su crédito político, infiriendo grave daño al partido liberal.

«A B C», en un valiente y sincero artículo, dice que es inconcebible la solución dada a la crisis, y asegura que después de demostrarse plenamente que Romanones ha sido el primer enemigo de las mancomunidades, y que ha inspirado a sus amigos para que las combatieran, no puede dignamente continuar al frente del Gobierno. Lo mismo, añade, les sucede a los Sres. Gasset y Rodríguez de la Borbolla. «Esto, exclama, es un sarcasmo, una burla; esto indigna a la nación.»

El efecto que este artículo ha producido, es indescriptible por las razones abrumadoras expuestas en él.

¿Qué pasará?

Reconócese por todos que ningún Gobierno ha sufrido una arremetida igual y tan justa como la presente.

Se duda que pueda soportarla,

pues unidos á los monteristas se encuentran los conservadores y hasta algunos elementos republicanos.

Entre la gente política los comentarios son vivísimos, predominando las censuras enérgicas a los que ahora usufructúan el poder.

Los monteristas muéstrase indignadísimos por la ingratitud del señor López Muñoz, que ha olvidado muy pronto que debía su encumbramiento al expresidente del Senado.

Conviénesse por todos en que los acontecimientos obligarán al conde de Romanones a dejar el poder, formándose entonces un ministerio de concentración liberal presidido por el General Weyler, por entender que ésta es la única manera de concluir con la actual anomalía política y el único camino para que lleguen a restablecerse las interrumpidas relaciones con el partido conservador.

Provisión de vacantes

Con el decreto nombrando al señor Navarrotreverter, presidente del Consejo de Estado, ha comenzado la provisión de vacantes, corroborándose que los monteristas no aceptarían ninguno de los puestos que se les había ofrecido.

Dícese que Pérez Oliva ocupará la fiscalía del Supremo, sustituyéndole en la subsecretaría de Hacienda a un hijo de Cobán, y en lo otro a un cargo análogo.

De la guerra

Otro combate

Comunican desde Larache que nuestras fuerzas han librado un nuevo y violento combate que ha durado diecinueve horas.

Los moros fueron rechazados con enormes pérdidas, habiéndoseles arrasado muchos aduares.

La caballería ha maniobrado con gran éxito dando tremendas cargas.

Se ignoran las bajas que hayan tenido nuestras tropas. Las de los moros se asegura pasan de 900, habiéndoseles hecho 12 prisioneros.

En Melilla

Dicen de Melilla que se nota bastante agitación entre los rifeños, los cuales se han replegado hacia las alturas.

El General Jordana ha tomado las necesarias disposiciones para re-

chazar cualquier ataque de la morisma.

Preparativos

Telegrafían de Valencia que en aquella ciudad han recibido orden de hallarse preparados dos regimientos para marchar a Africa si las circunstancias así lo exigieren.

Miscelánea

Un incendio

En Cedillo de San Juan, terrible incendio ha destruido bastantes casas.

Por fortuna no han ocurrido desgracias personales.

Terremotos

En Hungría se ha sentido un violento terremoto cuyas consecuencias se ignoran.

La misma sacudida sísmica se ha notado en el centro de Bulgaria y Rumania.

El observatorio de Toledo, ha acusado el movimiento terrestre a las 9'36 con una duración de 50 minutos y epicentro lejano.

GURREA, DENTISTA

Duque de la Victoria, 18
Este reputado dentista es el que *menos* trabaja en Burgos, y aunque su consulta no es muy visitada, no tiene tiempo hábil durante el día para dedicarse a la parte mecánica; por lo tanto, este profesional, al igual que los dentistas de gran fama, no hace los trabajos, sino que los ejecutan los ayudantes bajo su dirección.

MORANCHEL, DENTISTA

El que más trabaja en Burgos
Dentaduras desde 100 pesetas, al contado y á plazos. Empastes desde 4 pesetas. Extracciones 2,50 pesetas.
Espolón, números 2 y 4
(junto al Arco de Santa María.)
NOTA.—Los trabajos de este gabinete (único montado con todos los adelantos), los construye el mismo profesional.

LA EXTREMEÑA

GRAN SATCHICHERIA DE MANUEL SANCHEZ
San Lorenzo, 36 y 38.

MODISTA

CONCEPCIÓN GARCÍA

Participa á su numerosa clientela y al público en general que el obrador que tenía establecido en el piso 3.º izquierda, de la casa número 1.º, de la Plaza de General Santocildes, le ha trasladado al piso 1.º izquierda de la referida casa, para mayor comodidad de cuantas la honren con su visita, y donde se propone seguir cumpliendo con la mayor prontitud, perfección y esmero en todos cuantos encargos se la confíen.

Precios módicos.
Plaza del General Santocildes, 1.º izquierda.

BURGOS.—Imp. de Marcelino Miguel

Casa Importante

En simientes de horticultura, floricultura y arboricultura de todas clases y países; Grandes existencias en alfalfa y tréboles; Espárcetas con corteza y descorteza. da Remolacha. Calabazas alemanas de 50 kilos. Ray Grass de 1.º Gramíneas para prados naturales y artificiales. Coliflor metropolitana de 10 kilos cabeza; resiste 10 grados bajo cero. 1 300 variedades en judías, 26 en maíces Variedad sin coscuta de alfalfa de Provenza. 50 variedades en patatas extranjeras. Pipas de sandías, melones y pepinos. Pepinos serpiente de un metro de largo. 3.000 variedades en flores. Cebollas de flor de todas clases. Catálogos con el calendario de la siembra se remiten por 1,25 por correo en sellos. Hortaleza 90-92 Robustiano Diez - Madrid.

No bebas más

este vicio no es más que nuestra ruina.

Hoy es posible curar la pasión por las bebidas embriagadoras. Los efectos de la bebida pueden ser librados de este vicio aun contra su voluntad.

Una cura inofensiva llamada Polvo Coza, ha sido inventada, es fácil de tomar, apropiada para ambos sexos y todas edades y puede ser suministrada con alimentos sólidos ó bebidas, sin conocimiento del intertemperante.

Muestra gratuita.—Todas aquellas personas que tengan un bebedor en la familia ó entre sus relaciones, no deben dudar en pedir la muestra gratuita de Polvo Coza. El Polvo Coza puede ser también obtenido en todas las farmacias, y en los depósitos al por mayor, para adquirir la muestra gratuita, escriba hoy á Coza Powder Co., 76, Wardour Street Londres E. 51.

Depósito en BURGOS: Farmacia de JUSTO MARTINEZ, Plaza Mayor, número 45.—En LERMA: V. Dominguez, Mayor, 42.—En VILLADIEGO: Farmacia de Luis Escudero.

¡Epilepticos

Curas sólo con los célebres Polvos del
Cav. CLODOVEO CASSARINI
DE BOLONIA (ITALIA)

Nerviosos!

prescriptos por los más ilustres clínicos del mundo, por la curación más eficaz y segura en las enfermedades siguientes: Epilepsia, nisterismo, histero-epilepsia, corea, palpitaciones de corazón, insomnio, cretismo nervioso, incontinencia nocturna de orina, vómito incoercible, bronco-espasmo, tos, asma, zumbido de oídos, cefalegia, hemicránea, tic doloroso, gastralgia de cualquier origen, cólica cambiante muscular intestinal, histeralgia y otras enfermedades específicas. Los polvos CASSARINI fueron premiados con la más alta recompensa en la Exposición Internacional del Congreso Médico. PUNTOS DE VENTA EN BARCELONA: Viuda Alsina, Salvador Banús, Vilado, Vicente Ferrer, Hijo de Vidal y Rivas, Doctor Andreu, J. Uriach y C.ª, Antonio Serrano y Segala y J. Calmet—EN MADRID: Pérez, Martín y Compañía, Martín y Durán y F. Gayoso. Referencia: J. Bartra Jaime I, 10.—BARCELONA.

GRAN ADELANTO

La lámpara "OSRAM", se fabrica hoy con filamento de hilo estirado irrompible (último invento en la fabricación de lámparas Metálicas), que la hace tan resistente como las antiguas de carbón.

La nueva lámpara OSRAM es hoy la UNICA que resiste á todas las sacudidas, sobretensiones y manipulaciones bruscas, pudiéndose considerar como irrompible.

De venta en las centrales y buenos establecimientos de electricidad.

LEON ORNSTEIN.—MARIANA PINEDA, 5, MADRID

El almacén más importante de España en el ramo de electricidad.

NO MAS SORDOS



El milagro hecho todos oyen. El "ODITON RACHEL" probado en 30 años práctica clínica, cura á toda edad y por crónico sea el caso, la sordera y zumbidos de oídos, que privan oír. Uso fácil, sin peligro y de acción rápida al órgano auditivo, que sensibiliza y vivifica. Venden á 5 ptas. el "ODITON RACHEL" las boticas de España, América y Filipinas. Todos los que padezcan de sordera deben pedir al Dr. Rachel. ARENAL 1.ª, Madrid, prospecto explicativo, que se remite gratis.

Dr. A. Carazo

Jefe de la Clínica Ginecológica del Hospital y Dispensario de San Julián y San Quirce PARTOS Y ENFERMEDADES DE LA MATRIZ Consulta diaria de once á una Calera, núm 13.

Establecimiento de vinos y comidas PEDRO BRIONES CASA ESTABLECIDA DESDE EL AÑO 1875 Plaza del General Santocildes, núm. 1.—BURGOS.

Gran Fábrica de CHOCOLATES de Baldomero Quintanilla Paloma, 24 y Sombrereta, 15.—BURGOS.

Casa montada con los últimos adelantos. Especialidad en CHOCOLATES. Grandes descuentos al por mayor. No dejar de visitar esta casa, que es la que más ventajas ofrece.

Valentin Marcos

Almacenes de hierros, camas y ferretería. Único representante en Burgos de la sociedad «Cemento Portland» de la acreditada marca «Cangrejo».

Depósitos: Calle del Mercado, 14.



Á 16 PESETAS RELOJES GARCÍA

Espolón, 17.—BURGOS.

Todos los relojes que vende esta casa, lo hace con certificado de garantía.

Relojes de pared muy económicos. Despertadores desde CINCO pesetas. Relojes de bolsillo desde CUATRO.

PEDID LOS CHOCOLATES DE JACINTO RICA

Sociedad Anglo Ibérica Representaciones de Casas extranjeras. - Comisiones. - Tránsitos.

APARTADO 350 — MADRID

LA HISPANO-FRANCESA

Zaragoza, 4.—MADRID

Billares de precisión.—Juegos de bolas.—Tacos.

Reparaciones á precios económicos.

Muebles de lujo Construcción garantizada

IMPORTANTE

Leed cuidadosamente cuanto á continuación se dice:

Si tenéis alguna enfermedad que os haya producido la infección de la sangre, como sífilis, escrófula, septicemia, soriasis, eczema, tuberculosis, envenenamiento mineral ó reumatismo mercurial, etc., tomad el

REMEDIO GRAHAN

que se vende en todas las buenas farmacias de España al precio de 25 pesetas el frasco.

Antes de adquirir éste específico, pedir prospecto con testimonios á los únicos agentes en España de la Compañía de Remedios Grahan, de Chicago.

SOCIEDAD ANGLO IBERICA, Apartado 350 Madrid

que se lo remitirán gratis á vuelta de correo.

Imprenta

Marcelino Miguel

La casa que más conviene al público.

Servicio de carruajes

El acreditado constructor de carruajes Bernardino Lopidana, ha montado un nuevo servicio para todos los trenes al precio de 25 céntimos asiento y 25 céntimos por equipaje que se facture.

Puntos de Aviso

Lain Calvo, 16, teléfono n.º 16; Vitoria 14, taller de carruajes, teléfono n.º 24. Coches para viajes y paseos á precios económicos.

Rufino Santa Olalia Gonzalo

Huerto del Rey, 2 y 4.—BURGOS

Fábrica de libros rayados para Banc y Comercio, Borrador, Diario, Mayor Copiadores, etc.

Talleres de Encuadernación.—Cartonaje.—Cajas de cartón para toda clase de industrias.—Estuches, etc.

PRECIOS ECONÓMICOS

LA VOZ DE CASTILLA

Semanario independiente

DEFENSOR EN PRIMER TÉRMINO DE LOS INTERESES DE LA LOCALIDAD Y LA PROVINCIA

Artículos de carácter social, científicos, humorísticos. Literatura. Poesía. Conferencia telefónica.

CUARTO AÑO DE PUBLICACION

PRECIOS DE SUSCRIPCION

España

Trimestre 1'25 ptas.
Semestre 2'50 "
Año 4'50 "

Extranjero

Trimestre 2 francos
Semestre 3 "
Año 7'50 "

Anuncios

Primera plana. 20 cents. línea
Segunda " 15 "
Tercera " 10 "
Cuarta " 05 "

A los suscriptores y anunciantes, por un trimestre ó más, descuentos proporcionados